

## 《穿越聖經》

### 哥林多後書（11）保羅為自己辯護，也捍衛他的職分和使徒的權柄 （林後10:1-18）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多後書8:16-9:15的內容，讓我們先來重溫一下。

從哥林多後書8:16開始，保羅筆鋒一轉，從那奇妙的屬靈原則，講到如何處理所籌集的特別奉獻。

保羅處理特別奉獻的原則，是值得我們學習的。在任何一項教會事工中，無論是地方教會、宣教機構還是福音大會，參與管理金錢的人都應具備以下資格：

第一、有從神而來的服事意願。保羅並不是通過“選秀”的方式挑選提多去做這件事。事實上，提多自己心裡渴望能夠幫助籌集這筆特別的奉獻。有些教會裡的事奉人員，雖然身居財務主管的職位，卻沒有真誠服事神的熱心。而最要緊的是，替神管理財務的人與神要有親密的關係。

第二、對失喪的靈魂有負擔。我們不知道這段經文所提到的那個弟兄是誰，但我們為他感謝神，他有著分享福音的見證。也許他是個傳道人，至少教會印證說他是一個對靈魂有負擔、熱心傳福音的人。

第三、得有榮耀主的願望。有些教會的財務報告是在“榮耀教會”或“榮耀一群特別的奉獻者”，而不是榮耀神。只有按照神喜悅的方式來使用神賜給我們的金錢，我們就會榮耀神。倘若管理教會財務的人沒有榮耀神的負擔，他們很快就會以不榮耀神的方式來使用這些資金。

第四、得有誠實的名聲。保羅清楚地表明，自己歡迎與他合作的教會所選派出來的代表。因為這位代表有誠實的名聲和熱心。

僅僅說“主鑒察我們所做的一切”是不夠的，我們應當確保他人能看到我們在做甚麼。解經家腓力普牧師曾說過：“在遞交奉獻款的事上，我們要避免他人哪怕是最輕微的批評。奉獻不僅要顯明在神的眼前，而且要完全顯明在人的眼前。”

保羅提到哥林多教會的奉獻會激勵其他教會的信徒。保羅不是讓哥林多教會的信徒在服事基督的事情上與別人互相攀比，而是告訴他們應當“激發愛心，勉勵行善”。

有意思的是，保羅曾用哥林多教會的熱心去挑戰馬其頓教會的信徒。而現在，保羅正用馬其頓教會的慷慨奉獻去挑戰哥林多教會！熱情高漲的哥林多教會曾經誇口說他們會參與奉獻，之後卻甚麼也沒有做。然而馬其頓人卻實踐了他們的承諾，保羅擔心的是自己誇獎哥林多教會的話會落了空。

保羅打發提多和另外幾個弟兄去哥林多，挑旺他們奉獻的熱心。保羅之前已寫信告訴他們如

何收取奉獻，所以他們沒有耽延的理由。保羅希望當他和他的“財務委員會”成員到達哥林多的時候，所有的奉獻都能夠預備妥當。不要等到最後一分鐘才收取奉獻，好像是被迫的那樣。

保羅提到他們收到的奉獻是為了“供給聖徒”，奉獻也當是“樂意”的。儘管如此，保羅仍是非常小心，避免給哥林多教會造成壓力。保羅希望他們的奉獻是“出於樂意，不是出於勉強”。保羅知道，強行要求的奉獻不是自願的奉獻，神也不會記念。

保羅提到“神能將各樣的恩惠多多地加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。”我們看到，我們的奉獻會從神那裡得到祝福。我們會得到哪些祝福呢？首先，這祝福從我們得享神豐富的恩典開始。這節經文表明的廣泛性令人驚歎，神的祝福包括“各樣的恩惠”、“凡事常常充足”、“行各樣善事”。這並不是說神會讓每個基督徒都能獲得物質上的豐富，但這確實意味著：那些甘心樂意奉獻的人，在有缺乏的時候總會得到供應。更進一步地說，神的恩典會讓他在道德和靈性上得著豐富，從而讓他在基督徒的品格上長進。在每日的生活、工作中，他都能完全依靠神的豐盛。

我們不僅領受了神的恩典，也領受了神的義。保羅在此引用詩篇112:9來證明他的觀點。這首詩篇讓我們看到義人無所懼怕，因為他向主有誠實的心，凡事順服。保羅不是說我們要通過奉獻來賺取神的義，因為稱義的惟一途徑是相信耶穌基督。然而我們的心若是正直的，我們的奉獻就會被神用來促成我們仁義的品格。慷慨的奉獻是基督徒的品格。

保羅強調，哥林多教會的奉獻將滿足貧困的猶太信徒的需要。“因為辦這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且叫許多人越發感謝神。”哥林多教會這樣做不僅補足了猶太人的需要，也建立了外邦人和猶太人之間的關係，打破了他們之間的隔閡。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多後書10:1-18的內容。

哥林多後書10:1-2記載：“我——保羅，就是與你們見面的時候是謙卑的，不在你們那裡的時候向你們是勇敢的，如今親自藉著基督的溫柔、和平勸你們。有人以為我是憑著血氣行事，我也以為必須用勇敢待這等人；求你們不要叫我在你們那裡的時候，有這樣的勇敢。”

當時保羅寫信的對象是一個結黨紛爭、抗拒權柄、受到假教師誘惑的教會。所以，保羅首先解釋了自己的職分，讓哥林多信徒不再懷疑他的真誠。接下來，保羅鼓勵哥林多教會參與奉獻。現在，在這封書信的最後一部分，保羅對教會中的悖逆之人包括假教師提出挑戰，並行使他的使徒權柄。

當我們讀到哥林多後書10-13章時，我們會發現保羅直接面對他的控告者，回應他們虛假的控告。保羅並未隱瞞事實，而是揭露教會中那些猶太主義者是撒但的差役，試圖拆毀神的工作。

保羅不僅是在為自己辯護，保羅也是在捍衛他的職分和使徒的權柄。保羅沒有參與到其他傳道人的“個人魅力競賽”中。敵人造謠攻擊他的時候，保羅沒有絲毫猶豫地反擊他們。正是哥林多人那屬世的態度，迫使保羅不得不為自己辯護，並且藉著自己的生命和事奉提醒他們猶太主義者的錯誤。保羅在傳講耶穌基督的方面從不猶豫，但他卻很少談論自己，除非有很必要的理由。

最後，當保羅確實誇口時，他也仍然把自己局限於神讓他服事的工作上。之後，保羅強調了他所受的患難，而不是已經取得的成就。當這封書信在哥林多會眾中被誦讀的時候，那些批評保羅的人肯定會感到羞恥。

保羅行使他權柄的第一步，是糾正信徒心中對他的誤解。教會中的悖逆之人說保羅從遠方寫信時是非常勇敢的，但與哥林多人在一起的時候卻是膽怯，甚至是軟弱的。面對一些人的控告，保羅提出“如今親自藉著基督的溫柔、和平勸你們。”

保羅在哥林多建立教會，為的是高舉基督而非自己。基督徒生命的成長，往往與個人在怎樣的環境中信主密切相關。如果他們在一種專制領導的氛圍中信主，他們的成長就會依賴某個人的智慧和能力；如果他們在謙卑和愛的氛圍中信主，他們就會學習倚靠神。保羅希望他帶領信主的人能信靠主，而不是委身於主的某個僕人，所以他有意放下自己的權柄和能力。

哥林多人是何等地無知，甚至在保羅教導他們之後還是如此。他們沒有認識到屬靈的能力在於“溫柔、和平”，而不是“耀武揚威”。在這兩節經文中，保羅的態度是要使那些反對者所誇口的不能再發揮作用。如果保羅是軟弱的，那是因為基督耶穌也是如此，耶穌的生命表現出了“溫柔、和平”。然而，如果有必要的話，我們的主也會彰顯祂的嚴厲甚至是忿怒。保羅用一種愛的方式在警告他們：“請不要逼我在來的時候，顯出我的勇敢！”

哥林多後書10:3-6記載：“因為我們雖然在血氣中行事，卻不憑著血氣爭戰。我們爭戰的兵器本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督。並且我已經預備好了，等你們十分順服的時候，要責罰那一切不順服的人。”

受假教師的影響，哥林多的信徒憑外表論斷保羅的事工，完全忽視了保羅的屬靈權柄。哥林多的信徒是“憑著血氣”來評判保羅，並不是憑著聖靈來看保羅。然而保羅使用的方式與他們大相徑庭。雖然保羅與眾人一樣，同樣是人，但保羅卻不依賴人，而是依賴神。保羅屬靈爭戰的武器是從神而來的。保羅不靠著肉體爭戰，因為他不是與屬血氣的爭戰。

保羅意識到他面對的不只是哥林多教會的一場小衝突，這衝突的背後是由撒但在操縱的。撒但讓人抵擋神的話語，以及高舉知識的驕傲。保羅用屬靈的武器就是禱告、神的道、愛，以及聖靈運行在他生命中的大能，去擊敗仇敵。保羅沒有依靠自己的品格、能力，甚至沒有使用他作為使徒的權柄。然而，等到全會眾順服了主，如果有必要，保羅已準備好懲罰那些犯罪的人。

今天有很多信徒沒有意識到教會是處於屬靈的爭戰中，他們試圖用人的方法去摧毀撒但的勢力，但這些方法註定要失敗。當約書亞和他的軍隊圍著耶利哥城繞行七天的時候，旁觀者認為他們瘋了。然而猶太人信靠神，遵守神的命令，高牆就在他們面前坍塌了，他們得以征服敵人。

一位牧者提到，當他牧會的時候，他每週都會與三位牧師朋友見面，同心合意地在一起作“爭戰的禱告”。他們宣告神的應許，奉主的名捆綁那些攔阻人順服神的錯誤思想。神在他們代禱記念的人生命中，成就了許多大事。一旦思想的高牆被拆毀，人的心就能向主敞開。

哥林多後書10:7-11記載：“你們是看眼前的嗎？倘若有人自信是屬基督的，他要再想想，他如何屬基督，我們也是如何屬基督的。主賜給我們權柄，是要造就你們，並不是要敗壞你們

；我就是為這權柄稍微誇口，也不至於慚愧。我說這話，免得你們以為我寫信是要威嚇你們；因為有人說：‘他的信又沉重又厲害，及至見面，卻是氣貌不揚，言語粗俗的。’這等人當想，我們不在那裡的時候，信上的言語如何，見面的時候，行事也必如何。”

基督徒最難學會的功課之一，就是沒有認識到在神的國裡，地位和權力並不代表屬靈的權柄。耶穌告誡跟隨祂的人，不要效法外邦人，不要沉溺於“管束”他人，也不要看重要職高位。我們惟一當效法的榜樣是耶穌基督，耶穌基督作為僕人來到我們中間，為的是要服事人。保羅就跟隨了主的榜樣。

但哥林多人在心智上還不夠屬靈，無法分辨保羅所做的。哥林多教會的信徒把保羅的“溫和”看作是懦弱的表現，認為保羅根本沒有權柄。哥林多教會的信徒說保羅“寫的信又沉重又厲害，及至見面，卻是氣貌不揚，言語粗俗的。”他們憑外表來判斷保羅，卻沒有進行屬靈的分辨。

保羅沒有否認自己有權柄，但他拒絕以不屬靈的方式來使用這權柄。保羅使用權柄的目的乃是要建立哥林多教會，而不是要拆毀他們。但哥林多人卻把保羅的愛和謙卑當作軟弱的記號。保羅和那些敵對他的假教師的區別在於：保羅使用他的權柄去建立教會，敵對者則利用教會來建立他們自己的權柄。

但那些敵對者的控告卻產生了相反的效果。如果保羅的使徒身分不是真的，那他就是假使徒，甚至連信徒也稱不上。果真如此，哥林多教會就不是真的教會。保羅已經清楚地表明，沒有人能把他的事奉和他個人的生命分割開來，如果保羅是一個騙子，那哥林多人就都被騙了！

保羅也指出，他的講道和他的書信並不矛盾。保羅在信中顯出勇敢，因為那是形勢所需。保羅更願意溫和地寫信，但那不能達到預想的效果。即便保羅的信“又沉重又厲害”，那信也是從愛心出發的。保羅似乎在說：“你們最好為我下一次到訪做好準備，因為若有必要，我會向你們顯明我的權柄。”

一個基督徒如何使用權柄，能反映出他的品格和屬靈的成熟度。一個不成熟的人在使用權柄時會自我膨脹，但一個成熟的人在使用權柄時，生命會更加地成長，並會讓其他人與他一同成長。一個智慧的牧師就像一位智慧的家長，知道甚麼時候該在愛心中忍耐等候，甚麼時候要有決斷的魄力。一個成熟的人不會用權柄來要求他人的尊重，而是用謙卑去博得尊重。成熟的領袖不會輕易採取行動，而是盡力忍耐。不成熟的領袖則會冒然行動，使他人受損。

哥林多後書10:12-18記載：“因為我們不敢將自己和那自薦的人同列相比。他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。我們不願意分外誇口，只要照神所量給我們的界限搆到你們那裡。我們並非過了自己的界限，好像搆不到你們那裡；因為我們早到你們那裡，傳了基督的福音。我們不仗著別人所勞碌的，分外誇口；但指望你們信心增長的時候，所量給我們的界限，就可以因著你們更加開展，得以將福音傳到你們以外的地方；並不是在別人界限之內，藉著他現成的事誇口。但誇口的，當指著主誇口。因為蒙悅納的，不是自己稱許的，乃是主所稱許的。”

假教師依靠“推薦信”來建立自己的權柄，但保羅擁有的是神的委任。保羅活出的生命和所作的工就是“憑證”，這些“憑證”已能充分地說明神在保羅身上的作為。

保羅說：“他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。”透過這句，我們不能確定那些敵對保羅的人，他們度量的標準是甚麼，但是很有可能，他們用同樣的標準，拿自己與保羅做對比。我們從哥林多後書中可以得到一些線索。這些線索就是：他們看重的是權威性、使人印象深刻的講論、傳講信息時索取的費用、人人比不上的猶太血統、使人羨慕的屬靈經歷、能行使徒神蹟、時而顯出能力和權柄等。這些標準中強調得勝，當中沒有提到軟弱、受苦、逼迫和下監的事情，而這些正是保羅常遭遇的，也是耶穌自己說過的，凡跟隨祂的人必會經驗到的經歷。如果要根據上述提到的標準來衡量的話，那麼從結果來看他們是偏離道理的，難怪保羅會說這些人是“不通達的”。

神為保羅“劃定了事工的範圍”，保羅是外邦人的使徒。他要去到其他使徒未曾作過工的地方，保羅要做外邦人的“拓荒傳道人”。

保羅在為自己辯護時，使用了一些屬靈的諷刺。保羅認為：“神分派我工作的區域也包括你們哥林多人！”因此把福音帶到哥林多的不是其他人，而是保羅本人。猶太主義者在教會建立之後，才滲入其中毒害信徒。

保羅繼續他“屬靈的諷刺”。保羅告訴哥林多人，阻礙他的事工發展的惟一原因，是他們缺乏信心。若哥林多人順服保羅的領導，遵守神的話，保羅本可以去拯救其他失喪的靈魂。但哥林多人給保羅製造了如此多的麻煩，以至於他不得不從宣教和傳福音的事工中抽出時間，來解決教會中的問題。保羅似乎在說：“因我的事工信福音的人數本該更多，但你們阻礙了我。”

保羅在哥林多後書10:17引用了耶利米書9:24的內容：“誇口的卻因他有聰明，認識我是耶和華，又知道我喜悅在世上施行慈愛、公平，和公義，以此誇口。這是耶和華說的。”

哥林多人傾向於將榮耀歸給人，尤其是現在那些敵對保羅的人已經接管了教會。當哥林多人聽了這些人的誇口，聽信他們拿出的“推薦信”時，教會在某種程度上已經被他們擄去了。因此保羅和他的事工在他們看來很不起眼，又沒有果效。

保羅的眼光沒有停留在對哥林多人表面的評價上，而是集中在對個人事奉最終的評價上。保羅不在意別人的論斷，而更在乎將來神對自己的稱讚。

保羅的論述，提醒我們應該按照神的旨意來衡量我們的事工。我們需要反思我們現在所做的事工合乎神的心意嗎？神是否因這個事工得到榮耀呢？神會悅納我們所做的事工嗎？還是我們只為了得著人的喜歡？讓我們一起反思，一起共勉。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！